

Департамент культуры
Ханты-Мансийского автономного округа - Юры

Департамент образования и молодежной политики
Ханты-Мансийского автономного округа - Югры

Департамент социального развития
Ханты-Мансийского автономного округа - Югры

**Заочный окружной конкурс
“Мой мир: Семья, Югра и Я”
в 2015 году**

Номинация “Литературное творчество”
Возрастная категория: от 31 года и более

II место
Морозова Джульетта Геннадьевна,
п. Ягодный Кондинского района

Наименование работы:
“История моей семьи - частица истории Югры”

История моей семьи – частица истории Югры!

Гордиться славой своих предков,
Не только можно, но и должно:
Не уважать оной есть постыдное
малодушие. А. С. Пушкин

Что такое семья?

Что такое семья?	Мы о прадедах вспомним,
- Это добрые встречи,	Погорюем немножко
Это муж и жена,	И расскажем внучатам,
Это дети и мать.	Чем прекрасна семья.
Что такое семья?	А иначе зачем мы живём на
Это радость и счастье	планете?
Это вся наша дружная	Заклинаю: иначе нельзя!
И большая родня.	Что такое семья?
А когда мы все вместе	Это сплав монолита.
Запоём под гармошку,	Это ты, это он,
Соберёмся кружком у костра	Это мы, это я!

Джувльетта Морозова, п. Ягодный. Апрель 2010 год.

Семья.

Корни моей семьи уходят далеко, в глубины истории села Нахрачей, ныне Кондинское, Кондинского района. Из истории района известно, что селение делилось на две части. В одной жили Пакины, а во второй – Иженяковы. Так воссоединились два рода. По линии маминого отца – это Пакины, по линии женской – Иженяковы.

Детство мамы нельзя назвать счастливым. Родилась она 27 мая 1922 года в селе Нахрачи. Рано осталась сиротой и воспитывалась у бабушки, Татьяны Ивановны Иженяковой.

Сколько лет роду Пакиных – Иженяковых на Конде, вряд ли кто скажет. Первые упоминания о семьях Иженяковых (Ишшенниковых, Ишеняковых), я нашла в документах от 5 мая 1857 года, в книге «Кондинский край 16, - начала 20 веков». Читаем: «Главный распорядитель в жертвоприношении или жрец, есть вогул, то есть манси, села Нахрачинского Иван Гаврилович Ишеняков» (позднее пишется Иженяков). Это, и есть отец бабушки мамы, Татьяны Ивановны 1861 года рождения. По вогульски его называют Ленхортом или прохортом, что значит «божий человек» или пророк.

Читаем в этом же альманахе: «Для соблюдения всех церемоний общего характера в селении имеется свой старик, в роли шамана – руководителя, но особо чтимых шаманов теперь по району нет (1910 –

1922 г.). Лет пятнадцать назад в селе Нахрачи был почитаемый шаман, бывший потомок вогульских князей Захар Пакин, имевший чтимого шайтана.

В глухом, сибирском селении Нахрачи девочка Зина Иженякова получила семилетнее образование, продолжила учёбу в Ханты – Мансийском педагогическом училище Омской (ныне Тюменской) области и 20 июня 1941 года при отличном поведении, большинством отметок, по оценке знаний, на «отлично», получила аттестат и звание учителя начальных классов и направление в Усть-Тапсуйскую начальную школу Берёзовского района. Пять лет в период Великой Отечественной войны проработала в школах Берёзовского района. Здесь от первого брака в 1942 году у неё родилась дочь Полина Александровна Осипова. Муж ушёл на фронт, дочь отца так и не увидела. В 1946 году родилась я. Мой биологический отец, Тимофеев Геннадий Николаевич, 1927 года рождения, педагог, писатель, художник, музыкант, краевед. Долгое время работал учителем истории, учителем музыки, директором школы Октябрьского района. Общий стаж 50 лет (1941 – 1991 гг.). Умер в 2002 году и похоронен в селе Октябрьское. Это был второй брак у мамы, как ныне говорят, гражданский. Они прожили два года и по неизвестным мне причинам – разошлись. Уверена, что мои родители внесли огромный вклад в развитие различных отраслей округа. Учителя – это движущая сила, особенно в военное время. Рядом с колхозниками, рыбаками, учениками тянули невод с рыбой, работали на полях и на сенокосе, на заготовке дров, занимались сбором дикоросов. Политагитация, выступления в культбазах, участие в агитбригадах, сбор тёплых вещей, денег, продуктов питания под лозунгом «Всё для фронта, всё для Победы».

Летом 1946 года мама переезжает в родной Кондинский район. Работает учителем начальных классов в деревне Карагаево, в спецпереселенческом посёлке Совлинский. Последние годы – заведующая массовым интернатом (для русских ребят), в посёлке Ягодный. Её стаж работы 25 лет. Умерла очень рано, в 50 лет, после тяжёлой продолжительной болезни (октябрь 1972 года). Но оставила своему округу, стране в целом десять рождённых детей. В 1947 году она вышла замуж за фронтовика Шестакова Андрея Николаевича – 1922 года рождения, в восьмилетнем возрасте высланного из деревни Шестаково, Тобольского района, с семьёй в семь человек.

Родители привили нам любовь к труду, к чтению книг. Доброта и уважение к старшим, любовь к младшим, забота и взаимопонимание царили в нашей семье всегда. Мама часто вечерами, когда горела лучина или керосиновая лампа рассказывала нам невыдуманные истории о жизни аборигенов Севера, о их трудном положении. А ещё мы слушали песни по радио и учили слова текстов песен военного времени, лирические, песни о Родине. Книги читали все, старшие – малышам, и просто рассказывали сказки. Я считаю, тесное общение родителей и

детей – это общение поколений, которое продолжается у нас и по сей день.

От наших предков взяли мы наш политический опыт, высокую гражданственность наших мыслей, убеждений, пример отличного отношения к труду, высокую духовную культуру. И всё это, обогащённое нашим опытом, мы передаём детям и внукам. И хотим, чтобы наши убеждения стали их убеждениями, наши идеалы – их идеалами, чтобы они стали продолжателями дела, за которое боролись наши отцы и деды, и которому мы сами посвятили свою жизнь.

Югра.

Думаю, что род Пакиных - Иженяковых занимает в Югре не последнее место. Знаю, что среди родственников Пакиных есть медицинские династии. Наш же куст этого прекрасного мансийского древа выдал династию учителей, начавшуюся в далёком 1896 году, когда в селе Нахрачи появилась церковно – приходская школа. Возникла она, как очаг культуры просвещения, в Северном национальном районе Западной Сибири. Попечителем школы был сын Захара Пакина, Иван Захарович. Это мой прадед.

Если описывать династию учителей Пакиных – Иженяковых получится целый роман. Скажу одно, что в нашей семье по стопам мамы пошли три дочери: Шабанова Полина Александровна – 1942 г. р., Лобанова Лариса Андреевна – 1950 г. р., и я, Морозова Джульетта Геннадьевна. Две наши невестки учителя. И четвёртое поколение – это мамины внуки, а их шесть, которые получили педагогическое образование в ЮГУ, и Ленинградском институте им. Герцена, и в Тобольске, и в Тюмени получали образование. Многие так и работают по специальности, вернувшись в родной округ. Более четырёхсот лет наработано педагогами в округе нашей династией.

В семье у нас было пять девочек, одна стала торговым работником, другая – начальником Ягодинского почтового отделения. Все ребята стали механизаторами – водителями машин. Двое работают в нефтяной промышленности. Двоих, к сожалению, уже нет с нами. Все уже на пенсии, а двое в предпенсионном возрасте. У наших родителей 26 внуков, правнуков 21, которые в разных сферах приумножают благосостояние своей малой родины – Югории.

Кондинский край – судьба моя!

Вчитываясь в заглавие данного конкурса «Мой мир: Семья, Югра и я», я обязана вкратце рассказать и о себе, о своём жизненном пути. Вы можете меня спросить, какое дело я считаю главным в своей жизни? Я

не смогу дать однозначного ответа. Любое дело мне приносит большое удовлетворение, если я добиваюсь поставленной задачи.

Самое главное быть патриотом своей земли, своего края. Если округ добился каких – то успехов, людям стало лучше и радостнее жить – значит и мне хорошо, я могу гордиться проделанной работой. Я ветеран педагогического труда. Десять лет проработала старшей пионервожатой, десять лет воспитателем в интернате, остальные годы воспитателем детского сада. Родила четверых сыновей. Постоянно вела активный образ жизни на селе: агитатор, женсовет, художественная самодеятельность и многое другое, что меня так сблизило с односельчанами, о которых мне захотелось рассказывать в средствах массовой информации. Я стала нештатным корреспондентом газеты «Новости Югры» и районной газеты. Выпустила по собранным материалам три книги «Помни корни свои», один сборник стихов «Всходы». Постоянно участвую в литературных, краеведческих конкурсах по знанию родного края и становилась победителем – призёром неоднократно. В 2010 году я стала победителем окружного конкурса «Семья года Югры», заняв первое место в номинации «Трудовые династии». В этом же году стала призёром в конкурсе окружного масштаба журналистов Югры в номинации «Лучший очерк районной газеты».

Семь лет я работала в комиссии Ягодинского сельского Совета по работе с аборигенами, то есть малочисленными народами Севера. Затем более десяти лет, с двухтысячного года, возглавляла поселковый Совет ветеранов. За этими словами кроется моя любовь к людям. Девизом всей моей жизни служат слова: «Жить – людям служить», а ещё добавлю своей родине, своему любимому краю.

По моей инициативе проводились встречи земляков в исчезнувших деревнях и спецпереселенческих посёлках, поставлены памятные кресты, за что люди очень благодарны. Собран богатый материал – летописи этих деревень и посёлков. Одним словом был организован у меня «Музей одной семьи». А вообще, я очень горжусь своей Югрой, я горжусь своей многочисленной семьёй, историей своей малой Родины. Я счастлива и горда, что живу в таком прекрасном уголке России – Югории, где творят свои чудеса спортсмены и нефтяники, поэты и художники, газовики и лесорубы, учителя и врачи, каждый живущий в Югре отдаёт свои силы и знания для процветания малой родины.

И самое главное моё желание сейчас, когда годы летят стремительно, чтобы мои внуки и, если будут, правнуки, радовались жизни, продолжали род человечества на земле. Долг и ответственность всегда чтобы, были на первом месте. И чтобы они ощущали свою значимость в обществе, чтобы любили окружающий мир и отдавали тепло души любимому делу в родной стороне, чтобы были честными и порядочными.

Одним словом, я своему времени благодарна. Счастлива, что край родной для меня, как дом отчий, излучающий тепло, доброту и заботу. «На земле всего дороже, коль имеешь про запас, то окно, куда ты

сможешь, постучаться в некий час» - писал А. Твардовский. Его высказывания актуальны и сейчас. Ведь наша Югра распространяет объятия для каждого, кто желает здесь жить, учиться и творить. Всех она объединяет в единую семью под названием: «Ханты – Мансийский автономный округ – Югра».

Морозова Д.Г.